[Πληκτρολογήστε κείμενο]
ΕΝΟΤΗΤΑ 7                                                 Η ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΓΟΡΔΙΟΥ ΔΕΣΜΟΥ

Α. ΚΕΙΜΕΝΟ                               ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ
Όταν ο Αλέξανδρος έφτασε στο Γόρδιο, τον κατέλαβε έντονη επιθυμία να δει την άμαξα του Γορδίου και το δεσμό του ζυγού της άμαξας.  Και επιπλέον, βέβαια, και αυτό λεγόταν για την άμαξα ότι δηλαδή, όποιος λύσει το δεσμό του ζυγού της άμαξας, αυτός θα ήταν  μοιραίο να εξουσιάσει την Ασία. Ο δεσμός ήταν από φλούδα κρανιάς και δεν μπορούσε να δει κανείς  ούτε τέλος ούτε αρχή. Ο Αλέξανδρος, επειδή δεν μπορούσε να βρει τη λύση του δεσμού, αλλά και δεν ήθελε να τον αφήσει άλυτο, γιατί φοβόταν ότι αυτό θα προκαλέσει κάποια αναταραχή στο πλήθος, αφού χτύπησε το δεσμό με το ξίφος του, τον έκοψε και είπε ότι λύθηκε. Απομακρύνθηκε, λοιπόν, από την άμαξα ο ίδιος και οι σύντροφοί του με την ιδέα ότι είχε εκπληρωθεί ο χρησμός για τη λύση του δεσμού. Και πράγματι τη νύχτα εκείνη βροντές και λάμψη από τον ουρανό φανέρωσαν τα σημάδια του Θεού. Γι’ αυτόν το λόγο ο Αλέξανδρος την επόμενη μέρα πρόσφερε θυσία στους θεούς που του φανέρωσαν τα σημάδια για  τον τρόπο λύσης του δεσμού. 
Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ		Η αύξηση – ο Παρατατικός – ο Αόριστος
Παρατατικός ΕΦ	     
	ἔ-λυ-ον

	ἔ-λυ-ες

	ἔ-λυ-ε

	ἐ-λύ-ομεν

	ἐ-λύ-ετε

	ἔ-λυ-ον

	

	



Παρατατικός του ρήματος εἰμί

ἦσθα
ἦν
ἦμεν
ἦτε ή ἦστε
ἦσαν




Αόριστος ΕΦ

	ἔ-λυ-σα

	ἔ-λυ-σας

	ἔ-λυ-σε (ν)

	ἐ-λύ-σαμεν

	ἐ-λύ-σατε

	ἔ-λυ-σαν




Η αύξηση


     		Ενεστώτας	Παρατατικός
ᾰ >η    	ἀγοράζω 		ἠγόραζον
αι>ῃ		αἰχμαλωτίζω	ᾐχμαλώτιζον
αυ>ηυ	αὐξάνω		ηὔξανον
ε>η		ἐλπίζω		ἤλπιζον
ει>ῃ		εἰκάζω		ᾔκαζον
ευ>ηυ	εὑρίσκω		ηὕρισκον
ο>ω		ὁρίζω		ὥριζον
οι>ῳ		οἱκίζω		ᾤκιζον
ῠ>ῡ		ὑφαίνω		ὕφαινον
ῐ>ῑ		ἱκετεύω		ἱκέτευον


Ασκήσεις
1. Μελετώ τη ΓΑΕ στις σελίδες 162-3 και 164 κε.
2. Κάνω τις ασκήσεις του βιβλίου στις σελίδες 58-59.


